

韓疑現「第四代」感染港關注 防疫情擴散 兩醫院全面封鎖

新沙士殺到

【大公報訊】綜合韓聯社、路透社及韓國《中央日報》報道：韓國俗稱「新沙士」的中東呼吸綜合症（MERS）疫情未有消滅勢頭，當局12日下令全面封鎖兩家涉疫醫院，禁止任何人進出醫院。當地又出現一例7歲小學生疑似染病案例，若確診或成為首名第四代感染者，本港對此表示關注。

韓國保健福祉部12日通報，截至當天，中東呼吸綜合症（MERS）確診患者較前一天增加4人，為126人，當局仍在追查首名在急症室以外確診的患者如何受感染。而隔離對象人數首次出現減少，較前一天減少125人，為3680人。當天還新增三例死亡病例，死亡人數增至13人。

禁止任何人出入

自韓國爆發MERS疫情23天以來，當局首次全面封鎖兩間出現確診患者的醫院，以免如平澤聖母醫院和三星首爾醫院般成為疫情爆發根源。被封鎖的醫院分別是首爾陽川區的Mediheal醫院和慶尚道的昌原SK醫院，自11日開始封鎖，期間所有病人和醫護人員不准離開，並禁止任何人進入醫院，包括探病。

本月5日至10日，昌原SK醫院接待過一名77歲女患者，她在11日被確診為第115例確診患者。該醫院的37名住院患者、9名看護及32名醫療人員等全數隔離。首爾市也對第98例確診患者（58歲）住過的陽川區Mediheal醫院採取同樣的措施，醫院內有79名患者被隔離。

7歲小學生疑似感染

另據韓國城南市政府12日消息，城南市一名7歲小學生（B某）疑似感染中東呼吸綜合症（MERS）病毒，若最終確診，該兒童將是韓國首名10歲以下MERS患者，亦是首名第四代感染者。

B某的父親5月27日到三星首爾醫院探病時接觸到MERS病毒，9日凌晨1時30分被確診感染病毒。B某和家人因此在家

中接受隔離。9日，B某出現發燒症狀，同一天進行的第一次檢測結果呈陰性，但12日進行的第二次檢測結果呈陽性。

城南市政府方面表示，B某此前未去過出現MERS確診患者及患者曾逗留過的醫院，因此有可能是韓國內首例MERS第四代傳染病例。保健福祉部則主張，B某5月27日會隨父親一同前往三星首爾醫院，不屬於第四代傳染病例。鑑於B某目前並無MERS症狀，且兒童感染病毒的情況比較罕見，因此國立保健環境研究院正在進行進一步的檢測。

據悉，B某在出現發燒症狀後，除了同樣在家中接受隔離的家人外未接觸他人，因此將病毒傳染給他人的可能性不大。

港暫無確診個案

香港食物及衛生局局長高永文12日表示，關注韓國11日通報14宗病例中，其中一宗（可能）屬於第四代傳播，至於出現首宗第四代傳播影響有多大，則須與專家作出評估。他強調，目前為止，本港仍未有確診MERS病人，衛生防護中心亦會繼續與航空業和旅遊業保持聯繫，讓他們知道當局的最新指引。

衛生署衛生防護中心昨日公布，前日中午至昨日中午當局共接獲34宗懷疑個案，當中33宗經初步化驗後，證實對中東呼吸綜合症冠狀病毒呈陰性反應，餘下一宗正等候化驗結果。衛生防護中心呼籲，市民如非必要，應避免到訪韓國，特別是長期病患者。旅遊人士如須前往韓國及中東地區，應盡量避免到訪當地的醫療機構。



▲首爾一個村莊12日全村消毒時冒起濃厚白煙

美聯社

防疫前線：疲勞比MERS更可怕

【大公報訊】據韓國《中央日報》報道：首爾江南區正與中東呼吸綜合症（MERS）展開鬥爭。MERS確診患者接連出現，江南區保健所和江南區政府成爲「防禦最前線」。原先保健所工作時間爲上午9時至下午6時，MERS擴散後，接診時間爲上午8時至晚上8時。保健所進出口分爲發熱諮詢專用出入口和一般出入口。保健所三樓會議室也掛上了新的門牌，「MERS江南區防疫對策本部」。這裡的諮詢人員24小時待命。

負責夜班監控疫情的三名員工，拖着疲憊的身體見到了白天工作組的五名員工。他們互相轉達了注意事項。「關於孕婦一次確診爲陽性的新聞，會有很多孕婦諮詢。如果有諮詢家庭住房消毒的問題，請告訴他們用消毒液兌水進行消毒」。

白班工作人員剛坐下電話就響了。他們每天分別接聽200多通電話。「我是小學生父母，我家孩子的老師去過三星首爾醫院的殯儀館，我們是不是要阻止他上班呢？」「殯儀館與急診室距離較遠，所以不必擔心」。

江南區廳的情況也沒什麼區別。員工一上班就開始確認MERS相關的情況。最重要的是確認進行自我隔離者的狀態。上午10時，區廳主管權某拿起電話，「這裡是區廳。在家嗎？有什麼症狀嗎？」

而電話那頭卻傳來不耐煩的聲音。「啊，是的。有件事跟您說一下。我收到了自我隔離通知……」結束通話的工作人員權某尷尬地笑着說，「第一次打電話的時候，還被罵了呢。現在語氣好多

了」。

「凌晨一點下班七點上班，這樣的工作狀況帶來的疲倦，比起MERS更讓人感到害怕。」上午10時，保健所一樓治療室一邊傳來情緒激動的女性的聲音。是一位自稱去過三星首爾醫院，和兒子一起來診所的七十多歲的女性。「我感到非常不安，請給我做一下檢查」。像這樣來到保健所，高喊着對MERS恐懼的人，截至晚上多達70多人。



▲韓國軍方人員12日穿戴防護服準備協助MERS病人



▲「全副武裝」的工作人員12日準備為首爾一座藝術廳消毒

彭博社

港私醫籲高危病人赴公院

【大公報訊】記者張月琪報道：香港醫學會日前向約四千名醫生會員發出指引，醫學會會長史泰祖說，與衛生防護中心溝通後，已經向西醫診所發指引，要求醫生、護士、求診市民都要戴口罩，診所外亦會貼告示，建議過去兩星期到過韓國，並有發燒等病徵的市民，可以改到公立醫院急症室。史泰祖強調不會拒診，如果有這類病人進入診所，會短暫隔離，並等待送往公立醫院檢查。

西醫公會亦向會員發出類似指引，會長楊超發說，這類病人直接到公立醫院，可以更快獲檢驗，亦減低感染其他求診人士的風險。楊超發又在自己診所外貼出告示，建議市民由中東或韓國返港後兩周內，如有發燒或呼吸道感染病徵，應直接到急症室求診。他又解釋，因一般私家診所面積小，難以隔離有呼吸道病徵的病人，楊超發表示，已預備約60套防護衣物，一旦診所有懷疑個案，都可即時給診所職員穿上。

對於西醫呼籲懷疑個案轉到急症室，可能令公立醫院急症室壓力大增，香港急症醫學會會長蕭粵中說，近日求診個案增加，建議非高危地區返港、病徵輕微的病人避免到急症室求醫：「開始步入夏季流感期間，整體求診人數增加，也多了長期病患的病人看醫生。變成如果輕微的患者，如果可以到家庭醫學系統中處理，便會是雙贏局面。」

食物及衛生局局長高永文昨日表示，認同醫學會呼籲，市民從韓國回港後若出現發燒或呼吸系統病徵，應直接到公立醫院的急症室就診，減少交叉感染風險；但輕微病徵的市民，應利用私家醫生服務，減低急症室壓力。

不想上班 2韓女訛稱確診

【大公報訊】據韓聯社報道：韓國「新沙士」疫情未見平息勢頭，人心惶惶之際，有兩名女子因爲不想上班，竟然謊報自己感染疫病，警方已經將其中一人移送法辦。

一名住在仁川、任職百貨公司售貨員的20歲女子，通過男友在網絡上散布謠言，指公司隱瞞員工有人感染「新沙士」。女子其後被警方拘捕，這名女子對警方說，希望這個謠言可讓百貨公司關閉，她就能藉機休假。她的男友被控藉由其他用戶，幫她在臉譜（Facebook）上貼文散布假消息。

另一名住在首爾市中心女子兩天未上班後，僱主發簡訊詢問。自稱是女子丈夫的人回覆說，她MERS檢測結果呈陽性，人在醫院睡覺。



▲戴着口罩的女子12日在首爾明洞逛街

美聯社

MERS死者迅速火化 家人難送終

【大公報訊】據韓國《中央日報》報道：「沒能陪伴父親走完最後一程，立即就被火化了。被隔離的親人們甚至連父親的骨灰盒都不能抱一下，葬禮也沒有舉行，實在不知道該怎麼辦，急得乾跺腳。世上還會有這種的不孝之舉嗎？」

本月3日在大田確診的中東呼吸綜合症（MERS）患者A某（83歲）不幸病逝，他的二兒子（57歲）說到父親的事情，不禁嗚咽。上個月9日因慢性腎功能衰竭住進大田一家醫院的A某，於該月28日被推測爲MERS疑似患者。他的妻子、兒子夫婦、三兒子等5人都在家中或醫院內被隔離。

隔離病房淒涼離世

A某連家人的面都沒見着，孤零零地在小病房裡與病魔做鬥爭，最後獨自淒涼地離世。只有因肺炎住在同一家醫院的妻子（80歲），在A某臨終前趕過來，隔着玻璃牆陪丈夫走完最後一程。A某的屍體被身着保護裝備的保健當局員工密封起來。A某用過的床、洗手間等病房整體，都進行了徹底消毒。

之後保健當局向A某的家人們徵得意見，「屍體感染風險很大，24小時之內必須

火化」。在自家隔離的遺屬們，因存在感染危險這句話，不得不同意火化。只有與父親沒有接觸過的長男，獨自去了火葬場。遺屬們直到13日才被解除隔離。A某離世10天後再舉行葬禮。

「MERS屏障」將逝者與其親人們硬生生地分開。遺屬們大部分被隔離，不僅不能爲其送終，連葬禮都無法舉行。病逝者的屍體必須在24小時內送到火葬場。

殯儀館拒承辦葬禮

韓國現行的安葬事宜等相關法律規定，「若死亡未達24小時，不可以埋葬或火葬」。因爲有可能是與事故等相關的屍體，也是爲了防止毀滅證據等。而「由總統令確定的屍體（因傳染病死亡的屍體等）」是例外。因此，保健當局規定感染MERS而死亡的屍體必須在24小時內迅速火化」，「充分考慮遺屬們的心情並進行詳細解釋後進行火化」。

本月4日確診MERS兩周後，在首爾一家醫院的病房裡去世的B某（74歲）也獨自結束最後一程。B某的家人大部分被隔離在自己家中，只能通過電話聽到B某去世的消息。B某的屍體也在去世當日就立即被火化。遺屬們因爲拒絕承辦葬禮的部分殯儀館而再次受到傷害。擔心MERS感染與客戶流失，部分殯儀館以此爲藉口拒絕承辦葬禮。一位遺屬表示，「感覺受到了中世紀時鼠疫患者的待遇」。

▲首爾一家醫院的工作人員12日為MERS病人祈禱

路透社